

СТАНОВИЩЕ

на професор Елеонора Михайлова Милева, дн,

член на научно жури в конкурс за академичната длъжност „Професор“
в професионално направление 1.2. Педагогика,
специалност „Теория на възпитанието и дидактика“
(обучение на медицински специалисти)

Обявен в Държавен вестник, бр. 62 от 06.08.2019 г.

Законосъобразност на процедурата

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „Професор“ за нуждите на катедра „Здравни грижи“ към Факултет „Обществено здравеопазване“ на Медицинския университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна, е с единствен кандидат **доц. Маринела Иванова Грудева, доктор.**

Съгласно представените документи и описаните наукометрични данни по отделните показатели става ясно, че кандидатът отговаря изцяло на минималните национални изисквания за професионално направление 1.2. Педагогика. Налице са необходимите основания за обявяване на конкурса. По процедурата няма констатирани нарушения, като са спазени всички разпоредби на ЗРАСРБ и на Правилника за приложение на ЗРАСРБ.

Биографични данни за кандидата

Маринела Иванова Грудева се дипломира по специалност „Българска филология“ и втора специалност „История“ във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Завършва следдипломна специализация по „Социална педагогика“ през 1996 г. към СУ „Св. Кл. Охридски“, както и редица курсове за повишаване на квалификацията, сред които "Управленски умения" (2006), „Съвременни тенденции в развитието на висшето медицинско образование“ (2012), „Педагогика и психология на висшето

училище" в Казан, Русия (2012), „Интерактивни методи на обучение" (2014), квалификационен курс по немски език (2015) и др. Защитава втора и първа ПКС „Учител".

През 2001 г. Маринела Грудева придобива образователната и научна степен „Доктор" по научната специалност "Теория на възпитанието и дидактика". През 2006 г. ѝ е присъдена академичната длъжност „Доцент" по същата научна специалност. От 2008 г. Маринела Грудева работи като доцент по педагогика към Медицинския университет - Варна.

Научноизследователска дейност и научни приноси

Във връзка с участието в конкурса за академичната длъжност „Професор" доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, участва с 87 публикации, които включват 1 монография, 78 научни статии, 1 студия и 7 учебника и учебни помагала. 4 от статиите са публикувани в реферирани научни списания. Всички останали материали са представени в авторитетни научни издания в страната и в чужбина. В 39 от представените трудове кандидатът е самостоятелен автор – 36 статии и 3 учебника. Прави впечатление, че 37 от публикациите са на чужд език, основно на руски. Трябва да се подчертае, че по всички наукометрични критерии доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, надхвърля значително минималните изисквания за заемане на академичната длъжност, съгласно ЗРАС в Р. България от 2018 г.

С особена тежест за научната специалност на конкурса е монографичният труд „Концептуално моделиране на педагогическата и андрагогическата подготовка във висшето медицинско училище“, издаден през 2019 г. в обем от 170 страници (В.3.). Той може да се счита за първи в страната по тази проблематика. Разработката има иновативен характер, като е резултат от задълбочено теоретико-приложно изследване и личен

опит на автора. На базата на задълбочен анализ на съществуващата литература, в изследването е формулирана точна и ясна концепция, с конкретни цели, предмет и адекватни изследователски методи. Един от акцентите на монографията е проблемът за нормативната регламентираност и информационно-методическата осигуреност на педагогическата и андрагогическата подготовка във висшите медицински училища. С приносен характер за педагогическата теория и практика са представените авторски модели, насочени към изграждането на профила на съвременния преподавател във висшето медицинско училище, както и на Център за комплексна педагогическа и андрагогическа подготовка и курс за дистанционно обучение на преподаватели.

Съществен дял от научните трудове на доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, са свързани с основната ѝ педагогическа дейност и са насочени към оптимизиране на обучението и професионалната подготовка на специалистите по здравни грижи. Те се отнасят до следните значими проблеми:

- Професионални компетентности, педагогическа, андрагогическа и методическа подготовка на специалистите по здравни грижи (6.4., 7.7., 7.8., 7.13., 7.14., 7.18., 7.20., 7.22., 7.24., 7.26., 7.27., 7.29., 7.35., 7.36., 7.40., 7.41., 7.43., 7.44., 7.45., 7.47., 7.48., 7.51., 7.54., 7.57., 7.58., 7.61., 7.62., 7.70.).
- Хуманизация и демократизация на обучението в образователните институции и съвременни насоки за модернизирание и развитие на висшето медицинско образование (теоретични и практико-приложни аспекти) (7.3., 7.5., 7.9., 7.12., 7.15., 7.17., 7.28., 7.34., 7.35., 7.38., 7.46., 7.49., 7.50., 7.53., 7.55., 7.71., 7.60., 7.63., 7.65., 7.68.).

- Мотивация за професионална дейност на специалистите по здравни грижи и удовлетвореност от професионалната среда и активности (7.21., 7.23., 7.29., 7.30., 7.32., 7.33., 7.56., 7.59., 7.64., 7.67., 7.68.).

Значителна част от публикациите на доц. Грудева са насочени към актуални педагогически проблеми на подрастващите:

- Възпитание и здравно възпитание на учениците и педагогика на ранното детство; взаимодействие между различните педагогически институции в процеса на формиране и социализиране на детската личност; съвременни проблеми при възпитанието на децата и подрастващите - прояви на агресия и насилие сред учениците, поведенчески отклонения, рисково поведение и др. (6.1., 6.2., 6.3., 7.1., 7.2., 7.4., 7.6., 7.10., 7.16., 7.19., 7.25., 7.31., 7.37., 7.39., 7.69., 7.72., 7.73., 7.74., 7.66., 9.1.).

Голяма част от научните трудове на доц. Маринела Грудева, доктор, са представени на национални форуми с международно участие - 12 и на значими международни прояви - 50.

Публикационната дейност на доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, намира отзвук под формата на 84 цитирания в други научни източници, от които 50 цитирания в монографии и колективни томове и 34 в публикации с научно рецензиране. Всичко това подкрепя значимостта на научната продукция на доц. Грудева, както и нейната иновативност и актуалност.

Като **основни приноси** в научноизследователската дейност на доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, могат да се открият:

1. Разработени са теоретични, методически и методологически проблеми на обучението в системата на медицинското образование в контекста на съвременните стратегии за модернизирание и

развитие на висшето образование и европейската концепция за учене през целия живот. Изследванията намират приложение в професионалната подготовка на студентите и преподавателите.

2. Открити и адаптирани са теоретичните и приложните аспекти на педагогиката и андрагогията към спецификата на професионалната подготовка на специалистите във висшето медицинско училище. Анализирани са програмите за подготовка и квалификация на студентите, с цел повишаване на качеството на обучение и равнището на професионална компетентност и готовност на бъдещите здравни специалисти.
3. Разработен и приложен е авторски модел на Център за комплексна педагогическа и андрагогическа подготовка на студенти и преподаватели в Медицински университет - Варна, както и на медицински специалисти, който предоставя възможности за прилагане и в други висши училища.
4. Изследвана и обоснована е връзката на процесите на хуманизация и демократизация на образователния процес във висшето медицинско училище чрез анализиране на специфичните им проявления в съвременната образователна среда.
5. Проучени и анализирани са теоретични и приложни измерения на извънучилищната възпитателна дейност. В тази връзка са аргументирани проблемите на съвременното младо поколение, свързани с адаптацията на подрастващите към социалния живот и осъществяването на адекватна превантивна педагогическа дейност.

Доказателство за творческата активност на доц. Грудева е участието ѝ в проектни дейности – 1 международен научноизследователски проект с

организатор Казански федерален университет и 1 образователен проект на МУ - Варна за кариерно израстване на преподавателите в Медицинския университет към ОП „Развитие на човешките ресурси“.

Преподавателска и експертна дейност

Доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, има над 13 години трудов стаж като университетски преподавател и над 17 години общ стаж по специалността (вкл. като зам.-директор и директор на училище, и като учител). Има разработени и внедрени в обучението множество учебни програми. Води лекции, упражнения, семинари и педагогическа практика по Педагогика, Андрагогия, Детска педагогика, Принципи и методика на обучението, Медицинска педагогика, Методика на обучението по практика на студенти от професионално направление „Здравни грижи“.

Публикуваните учебници и учебни помагала имат висока теоретична и практическа стойност и се ползват успешно при подготовката на здравни специалисти от всички висши училища в страната (20.1., 20.2., 20.3., 20.4., 21.1., 21.2., 21.3.).

Под научното ръководство на доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, са защитили общо 12 дипломанти в периода 2008-2019 г. Научен ръководител е на 3 успешно защитили докторанти.

Като Ръководител на Центъра за педагогическа и андрагогическа компетентност на академичния състав на МУ - Варна (2012-2019) и основен преподавател в Центъра кандидатът за професор има проведени множество обучения, като са обучени общо 550 преподаватели от медицински университети и колежи и външни потребители.

Доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, осъществява многоаспектна експертна дейност както към МУ - Варна, така и към други университети в

страната и в чужбина чрез участие в комисии и екипи за разработване на учебна документация, процедури за акредитация на специалности и програми, член е на екип за разработване на каталог на образователните цели и компетентности във ФОЗ, за оценяване на дипломни работи, държавни и семестриални изпити, член е на Експертния съвет на научно списание „Педагогически форум“. Ръководител е на магистърска програма „Социална медицина и здравен мениджмънт“ на руски език в МУ - Варна.

За активната преподавателска, експертна, социална и гражданска дейност на доц. Маринела Иванова Грудева, доктор, са присъдени множество отличия и награди.

Заключение

Задълбочената, иновативна и практически доказана научноизследователска продукция на кандидата, насочена към усъвършенстване и обогатяване на обучението в системата на здравното образование във висшето училище, активната и многоаспектна преподавателска дейност в обучението на здравни специалисти, доказаната многогодишна експертна дейност и проведени обучения ми дават основание да дам положителна оценка и с убеденост да предложа на членовете на специализираното научно жури да присъдят на доц. **Маринела Иванова Грудева, доктор, академичната длъжност „Професор“ в област на висшето образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика, специалност „Теория на възпитанието и дидактика“ (обучение на медицински специалисти).**

Член на научното жури:

Професор Елеонора Михайлова Милева, дн

10 декември 2019 г.